

全港各行業都要自我革新不斷進步

香港疫後復甦後，不少市民熱衷北上消費，對本地零售及餐飲業發展帶來巨大衝擊。行政長官李家超昨日在接受大公文匯傳媒集團旗下媒體訪問時指出，香港經濟正處於過渡期，消費模式、旅遊模式等均已改變，且屬結構性而非周期性，故先要清醒認知再實行自我革新。確實，世易時移，變遷不可逆轉，唯有自強不息、認知求變。面對經濟結構的根本轉變，政府和本港各行業都責無旁貸求變求存，共同踐行「齊改革同發展」理念，政府亦要營造良好發展環境並為業界提供各種支援，各界亦要積極主動投身改革，在變革中不斷進步，才能避免被時代淘汰，把香港的美好願景變為輝煌現實。

本港作為旅遊城市、購物天堂，以往主要靠大量遊客來港遊樂消費，而且高檔消費和奢侈品具有很大吸引力，本港旅遊業和零售業因此能夠輕易取得豐厚利潤。但是，如今香港經歷轉變期，遊客消費模式改變、需求轉弱，丁財兩旺的景象不再；加上在性價比效應作用下，本港市民北上消費熱潮方興未艾，本港旅遊、零售及餐飲業復甦遠不如預期，經營面對嚴峻挑戰。相關業界也已清醒認識到，消費模式已經轉變，守株待兔已經行不通，必須採取新方法應對新形勢新挑戰。

其實，香港的每次崛起都是在世界變局中實現的，世界有變數、香港有「着數」，世界有變局、香港有新局。香港的發展史就是一部在識變應變求變中實現自我超越的歷史。香港由昔日一個小漁村發展成今天的國際金融、經貿、航運中心，曾經歷不同時期的經濟轉型，香港各行各業和廣大市民無懼轉變，靈活打拚，主動順應環境改變、捕捉機遇、創造奇跡，推動香港產業轉型升級，由勞工密集型的輕工業製造業轉變為金融、法律等高增值專業服務業，成就光芒四射的

東方之珠。如今香港又面對轉變的關頭，各行各業必須要弘揚香港人敏銳捕捉商機、敢拚善戰能贏的精神特質，推動香港在變局中育新機開新局。

本屆政府高度重視自我革新、不斷求變求進，例如為提振旅遊業、刺激消費，協助業界應對轉變期的挑戰，特區政府推出不同舉措，包括舉辦盛事經濟、區區日夜繽紛；行政長官李家超公布的最新一份施政報告，提出一系列新思路新舉措，大力發展低空經濟，設立100億元「創科產業引導基金」，加強引導市場資金投資指定策略性新興和未來產業，透過一籃子政策加大扶持中小企；促進文體旅融合發展，開發特色多元旅遊，打造旅遊新面貌；政府表明在政策規劃、審批程序等施政環節拆牆鬆綁、提高效率。這一系列以改革措施，破瓶頸、補短板、除障礙，為不斷增強香港發展動能提供了重要指引和遵循。

要清醒地看到，以改革謀發展不僅是本港社會各界的共同期盼，也是共同責任，各行各業都應扮演好改革的參與者、貢獻者、受益者。改革除了是政府的責任，整個社會也必須一起參與推進。正如李家超接受專訪時指出，政府大方向已定，接下來要「齊改革同發展」，由從業員作為起點、結合力量參與去做。曾自稱為劇迷的他，更將政府對盛事旅遊的規劃比喻為劇本，「我有個好的劇本，要靠演員演好。」

當前，香港正處在從由亂到治走向由治及興的新階段，未來數年是香港開創新局面、實現新飛躍的關鍵期。機遇和挑戰並存，只要懂得把握挑戰蘊含的發展機會，機遇就大於挑戰。集合政府、企業、民間力量，自我革新，共同識變、應變、求變，主動參與世界利益格局重構，積極融入國家發展大局，育新機、開新局，就能獲得更新、更大發展紅利。

便利中小企融資 促經濟健康發展

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

金管局聯合銀行業推出系列旨在支持中小企發展的新措施，迅速落實了施政報告相關要求，體現政府支援中小企發展的堅定決心和實際行動。中小企作為香港經濟重要支柱，約佔全港企業總數98%，聘用約45%私營機構僱員。善用措施提供的資金，便利中小企融資，加快中小企轉型，將有效促進香港經濟健康發展。

近年面對經濟轉型期的挑戰，部分中小企遭遇資金周轉困難，金管局此次為中小企送來「及時雨」。相關措施包括下調逆週期緩衝資本(CyB)比率、預留專項資金支持中小企、增加「部分還本」安排選項等五大措施，釋放銀行資本，便利中小企獲得所需的融資，並協助中小企開拓新業務與市場。

金管局將逆週期緩衝資本比率由1%下調至0.5%，並容許銀行提早實施《巴塞爾協定三》下對中小企貸款較優惠的資本要求。這一舉措預計將釋放銀行資本空間3,000億元至4,000億元，為銀行提供更多資金支持中小企信貸需要。此外，16家活躍於中小企貸款的銀行已經預留了超過3,700億港元的專項資金，用於支持中小企客戶的融資需求。這些資金將幫助中小企應對多變的經營環境，增強市場競爭力。

對銀行業而言，新措施有助於擴大

業務範圍，尤其是施政報告提出延長八成和九成借貸擔保措施，可以增強銀行的放貸信心，進一步盤活信貸資金。在支持中小企的同時，金管局也強調了銀行和企業的責任。銀行在提供貸款時需要做好監管工作，企業則要善用資金改善經營狀況，尤其要順應市場積極創新，避免相關貸款出現壞賬。執法機構也要嚴加監察和執法，防止少數人利用相關貸款機制騙取公帑。

金管局還提出增加「部分還本」安排選項的措施。去年7月，金管局宣布開始有序退出銀行業「預先批核還息不還本」計劃，並提供了包括20%和50%部分本金還款選項。此次，金管局進一步承諾，將以包容態度向中小企提供更多具彈性的還款安排，如延長「部分還本」選項期限、提供更多不同還款比例和期限的「部分還本」選項，甚至包括還息不還本的安排。這些措施將有效減輕中小企在轉型期的資金壓力，更好應對經濟轉型期的挑戰。

此外，銀行還將通過提供電子商務融資及電子支付服務，支持中小企進行數碼轉型，以更好地利用數據和採用創新業務方案。總之，此次措施是一套全面有力的「組合拳」，可望有效幫助中小企解決融資困難、改善現金流以拓展業務和升級轉型，促進市場健康發展。隨着措施的落實，相信有更多中小企能夠重整旗鼓，為香港經濟持續繁榮貢獻力量。

「北斗女神」走進港校傳授空天知識

「仰望蒼穹」活動強化青少年愛國情懷 港生爭相發問互動佳

國家航空航天事業發展一日千里，所自主研发的北斗衛星導航系統更位列世界四大全球衛星導航系統之一。為提升香港青少年對國家空天事業的了解和熱愛，培養下一代投身國家空天科技和創科事業發展的雄心壯志，香港大公文匯傳媒集團暨未來之星同學會、香港教育工作者聯會及南方發展研究基金會昨日聯合主辦了「仰望蒼穹 豐盛人生『深化愛國主義教育暨香港青少年空天創科教育研討交流活動』之科學家進校園」活動，由有「北斗女神」之稱的徐穎以及多名研究人員為港生們作主題演講和演示，以北斗相關知識和最新發展的空天教育為載體，培養香港青少年對國家民族的自豪感，強化當代青少年的愛國主義情懷。

●香港文匯報記者 金文博



●徐穎以「北斗的建設與發展」為題向港生分享了人類導航技術的發展，北斗衛星導航系統的建設、應用及未來發展四大部分。香港文匯報記者萬霜靈 攝

北斗衛星導航系統最新數據

2023年

- 衛星導航及位置服務產業總體產值逐年上漲，規模達到5,362億元
- 涉及國計民生主要行業的北斗終端設備應用數量超過2,500萬台/套
- 中國內地支持北斗的智能手機出貨2.7億部，佔比超過總出貨量98%
- 北斗定位服務平均日調用量6,000萬次，峰值突破萬億次/日

歷史累計

- 北斗高精度車道級導航已覆蓋全國超過100座城市的普通道路
- 國產北斗兼容型芯片及模塊累計銷量超過4億片
- 具有北斗定位功能終端產品社會總保有量超過14億台/套

資料來源：徐穎 整理：香港文匯報記者 金文博

為今日舉行的「仰望蒼穹 豐盛人生『深化愛國主義教育暨香港青少年空天創科教育研討交流活動』」前哨，昨日的科學家進校園活動邀請到中國科學院空天信息創新研究院導航系統部主任袁洪、副主任徐穎，及副研究員紀新春和張文超，先後於培僑中學及教聯會黃楚標中學為學生進行主題演講、互動交流及定位導航相關演示。

徐穎昨日以「北斗的建設與發展」為題先後向兩校學生演講，和港生分享了人類導航技術的發展、北斗衛星導航系統的建設、應用及未來發展四大部分。

逐步實現衛星導航系統三步走

她首先從地文、天文、地磁、無線電以至衛星導航的例子，講述人類導航技術的發展與演變，提到了美國GPS系統、俄羅斯GLONASS系統、歐盟Galileo系統，以及不少得重點詳細介紹我國獨立自主研发的北斗衛星導航系統，包括「北斗」一星在中國傳統文化中的淵源，例如《史記·天官書》記載：「分陰陽，建四時，均五行，移節度，定諸紀，皆繫於斗」；著名航天專家陳芳允院士在1983年提出北斗前身的方案設計；北斗自1994年啟動建設以來，在2000年至2020年期間，從北斗一號至北斗三號逐步實現我國衛星導航系統三步走發展戰略目標。

2020年7月31日上午，習近平總書記在北京宣布：「北斗三號全球衛星導航系統正式開通！」自此，北斗成為全球四大衛星導航系統一員。徐穎介紹，北斗系統體現

多項創新與攻堅，包括混合星座設計、提前發射搶佔頻率以及星載原子鐘等，且擁有廣泛應用範疇。她續說，這包括常用於車道級導航、形變監測及地質災害監測的高精度定位，在金融、電力及通信行業必需的精準授時，以及涉及應急通信、抗震救災和漁船航運等短報文的應用。

冀突破接收信號受限制等挑戰

北斗系統的功能與應用還遠不止於此。徐穎透露，團隊未來將致力於室內、水下及深空等導航工作，希望突破衛星導航只能在開環環境下接收信號，及容易受到干擾和阻斷的天然局限挑戰，同時亦會努力推廣北斗衛星導航系統的普及應用，與不同行業探討更多應用可能，更好地為行業生產賦能增值。演講最後，她以新時代北斗精神「自主創新 開放融合 萬眾一心 追求卓越」與同學共勉。

緊隨精彩的演講，是互動提問時間。港生們爭先熱烈向徐穎發問各式各樣異想天開的問題，並獲得了詳盡解答。紀新春和張文超更邀請同學裝上定位裝置，讓他們現場體驗團隊研發的室內定位導航技術：當定位裝置連接到團隊研發的手提電話，可在上面顯示同學在室內行走的軌跡，令同學們都拍手稱奇。

袁洪介紹，該技術目前仍在實驗室階段，但其精準度已經十分高，每1,000米只有5米的誤差，有信心未來可像現時北斗系統一樣，可在所有手機中使用。

中五生：了解國家為何要發展北斗系統

香港文匯報訊（記者 金文博）徐穎昨日的「北斗的建設與發展」主題演講，吸引了一眾同學全神貫注地聆聽。在培僑中學場次，該校中五生崔儲謙認為，主題演講的內容非常豐富，可以了解到為什麼國家要發展北斗系統，以及它最新的發展情況，「我了解到『北斗』在全世界而言非常之有名，它的技術層面發展到世界頂級程度，這加強了我對祖國空天事業的信心。」

同校中五生陳映霖表示，從主題演講中認識到，「北斗」在今時今日已經是世界上四大全球衛星導航系統之一，而且在日常現實生活中的手機地圖應用程式等就已經在應用和體現了這項強大技術，對此「感到十分震撼」，更拉近了她與國家空天事業的距離，以及對其未來發展方向有更深入理解。

他們兩人均表示，香港青年學生作為國家的一分子，非常有必要去了解國家航天事業發展和成就，認識國家強大實力對人民生活的保障，以進一步增加對國家的信心和認同感。在教聯會黃楚標中學場次，中五生許國揚



●研究人員現場為師生演示定位導航。香港文匯報記者萬霜靈 攝

說，是次講座讓他深入了解到「北斗」不僅是中國自主研发的全球衛星導航系統，更是國家安全和經濟發展的重要戰略資產。

試用環節印象深 盼投身科研行業

他對活動中的實操試用環節印象特別深，尤其是研究人員講解到，隨着科技發展，定位系統甚至可以放在鞋子內隨身佩戴，達到個人實時定位的效果，令他深受啟發，希望將自小對天文及航天科技的興趣發揮，投身科研行業以為國家航天發展出一分力。

港鷹最自由經濟體 外交部：歡迎各國共享繁榮

香港文匯報訊 近日有外國研究機構將香港評為全球最自由經濟體，外交部發言人毛寧17日說，這充分反映出國際社會對香港獨特地位、優勢以及「一國兩制」發展前景的高度認同，歡迎各國工商界人士共享繁榮。

在當日例行記者會上，有記者問：據報道，加拿大華沙研究所發布《世界經濟自由度2024年度報告》，香港在165個經濟體中獲評為全球最自由經濟體。請問外交部對此有何評論？

毛寧表示，香港回歸以來，國際金融、航運、貿易中心地位穩固，保持自由開放和世界一流營商環境，持續被眾多國際機構評選為全球最自由經濟體和最具競爭力的地區之一。

「這充分反映出國際社會對香港獨特地位、優勢以及『一國兩制』發展前景的高度認同。」

「香港未來會更好，歡迎各國工商界人士把握機遇，共享繁榮。」毛寧說。

外交部駐港公署邀港青聯代表到署參訪



●外交部駐港公署邀請香港青年聯會代表到署參訪。外交部駐港公署圖片

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署18日網訊，10月16日，外交部駐港公署邀請香港青年聯會代表到署參訪。特派員崔建春出席活動並致辭，聯會主席林穎伊率聯會成員和學生代表出席活動。

崔建春重點介紹中國共產黨二十屆三中全會精神，勉勵聯會青年了解國家政策、拓展國際視野、擔當時代責任，服務「一國兩制」行穩致遠和香港繁榮穩定，為民族復興偉業作出貢獻。

林穎伊表示將繼續團結香港青年，向世界講好中國故事、香港故事，為國家、為香港貢獻力量。聯會代表分享了參與國際交流的體會和收穫。林穎伊一行並參觀了公署新中國外交歷程圖片展。